

tővé teszi az ügyvédnek illetékelőlegek felvételét. Így azután az ügyvéd forgatóke szükségelete automatikusan csökken.

A német részvényjogi reform halad megvalósulása felé. Ezidőszerint az összehasonlító jogtudományi munkálatok vannak folyamatban. Előreláthatólag a jövő esztendő elején fog megkezdődni az egyes kérdések ankétszerű megbeszélése a szakértőköröknek és a kereskedelmi és kereskedelemjogi sajtó képviselőinek bevonásával.

A jövedelemadóknak három éves átlag alapján való megállapításával foglalkoznak Németországban egy birodalmi gyűlési határozat alapján. Eleddig Sváje (Zürich kanton) ismerte e rendszert, ott azonban a tapasztalatok rosszak és így az érdekelt körök a rendszer megváltoztatását tervezik.

A kettős adóztatás bonyolult kérdésével foglalkozott beható tanácskozásokon Genfben a Népszövetség által e célra kiküldött szakértői értekezlet. Az értekezlet eredményeül elkönnyelhető annyi, hogy kidolgoztattak anyagi és alaki viszonyossági szerződésminták, amelyek a Népszövetség elé fognak terjesztetni avégből, hogy jóváhagyás után az egyes államok kormányainak figyelmébe ajánltassanak. E mintaszerződések létárgyalásánál csupán a tőkéből származó jövedelmeknél nem sikerült teljes megegyezésre jutni, mert itt mutatkozott a legélesebben a pénzgazdasági érdekelletét a tőkekereső és tőkenyújtó országok között. — Megemlítendő még, hogy a szakértekezleten felmerült a terve egy állandó népszövetségi szervnek, melynek feladata a nemzetközi adókérdéseknek állandó tanulmányozása lenne. Ez állandó szerv folytatólagos kiadmányokkal járulna hozzá a súlyosan nehéz nemzetközi adókérdések megoldásának gyorsításához.

Az angol Labour-párt kongresszusán Snowden részletesen ismertette a következő munkaspárti pénzügyminiszter gyakorlati munkaprogramját. Okfejtése határozottan mérsékelt és alapvonalaiban inkább a liberális színezetet, mint a kontinensen megszokott szocialista izt mutatja. Két főkérdés képezi előadmányának tárgyát, még pedig az adóztatás kérdése és a hitelpolitika nyilvános ellenőrzésének problémája. Megállapítja, hogy az adók legjobb eszközei egy jobb szociális és gazdasági rend elérhetésének. Felemelendőnek tartja az örököségi adót és a nagyösszegű és nem munkából származó jövedelmeket terhelő pótlékadót; továbbá erősebben kívánja megadóztatni a földbirtokot; másrészt pedig a közvetett adók erős leszállítását javasolja. Ami a hitelpolitika ellenőrzését illeti, egy pénzügyi szakértőkből összetett és parlamenti felügyelet alatt álló állandó bizottság beiktatását tartja helyesnek. Elutasít ezzel szemben minden oly törekvést, amely a nagybankok nacionalizálását tüzi ki célul. A hitelpolitikai ellenőrzésnek mentesnek kell lennie minden politikai irány-

zattól és csupán a közérdek erősebb védelme irányában kell biztosítékot nyújtania. Angliában az ellenzéki kritika nemcsak a kormányon levő irányzat javaslatának egyszerű ellenzésében, hanem az ellenirányú gyakorlati tervek pontos kidolgozásában és a nyilvánossággal való közlésben áll.

A kényszeregyezés intézményének helyes megépítése Ausztriában is ismét a nyilvános megbeszélés középpontjában álló probléma. Vannak oly hangok, amelyek a kapcsolatos kérdések bonyolultságára és a megoldások sivárságára való tekintettel az egyezségi eljárás eltörlését kívánják. A hitelezői érdekeltségek ezzel szemben az intézmény fentartása mellett foglalnak állást, de a legkülönbözőbb irányú reformokat hozzák javaslatba. E javaslatok első csoportja a kényszeregyezés előfeltételeit kívánja szigorítani (érdemeség vizsgálata, határozott tartamu előzetes fennállás, jogi személyek, bankok, stb. kizárása, a quota egyrészének azonnali letétele, az előző évek mérlegének bemutatása, etc.). Igen érdekes az a javaslat, amely német mintára a quota megjelölése nélküli egyezségi ajánlatot is elfogadandónak tartja. A javaslatok második csoportja a vagyonfelügyelőre vonatkozik és indítványozza honoráriumának leszállítását és maximalását, erősen cenzurázott vagyonfelügyelői jegyzék felfektetését, a könyvszakértői tudásnak előfeltételeként való beiktatását, egy vagyonfelügyelői szabályzat alkotását. Felmerült magyar mintára az az eszme is, hogy az egyezségek megkötése és lebonyolítása hitelvédelmi szervezetek kezébe adassék. A javaslatok harmadik csoportja az úgynevezett superquotákkal, vagyis külön kedvezményekkel foglalkozik. E pontnál érdekes az az indítvány, amely a külön kedvezmények kikötéséhez azt a következményt füzi, hogy az egész követelés elvész, ellenben az adóst nem bünteti. A javaslatok legfontosabb csoportja az egyezés teljesítésének biztosítását tárgyalja. Vannak indítványok, amelyek az egyezés lebonyolításának középpontjába egy bizalmi egyént, rendszerint egy megbízott bírót állítanak. Más indítványok az egyezésben biztosított kedvezmények elvesztésének szigorítását kívánják. Vannak tervek külön bírósági tanácsok felállítására, amelyeknek feladata a bukások ellenőrzése, a kapcsolatos büntetőeljárások lefolytatása lenne és amely tanácsokban kereskedelmi szavazóbírák ülnének a szakbírák mellett. Minden országnak, ahol a súlyos békeszerződések folytán a gazdasági helyzet egyensulya labilis, erjed és forr az egész fizetésképtelenségi joganyag. A megoldás pedig nem a represszív hitelvédelem útján keresendő, hanem a preventív hitelvédelemnek: hiteltudósításnak, hitelbiztosításnak, kamatkérdésnek stb. helyes kiépítésében.